

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



长绳比赛

天空万里无云，操场上鸦雀无声。突然，一声尖锐的哨声划破了天空，原来这是长绳比赛即将开始的哨声。此时虽然已经是春天，但空气中还时不时地飘来一丝丝寒意，而我们一个个为了游戏，都把外套脱了。

这时，老师宣布游戏马上就要开始了。我们排好队准备着，随着一声哨声，音乐响起，排在第一位的小王同学就像离了弦的箭一般飞了出去，只见她快速地跑到绳中间，垫步拧腰，就像飞檐走壁的武林高手般不留痕迹地轻轻一跃，轻盈地跳过去了。

有了她开的好头，同学们一个一个地跟在后面，有的如蜻蜓点水一跳而过，有的像老鹰扑兔势大力沉，还有的如凤舞九天潇洒自如。大家循环往复就像蝴蝶在花丛中飞舞穿梭，场外传来阵阵叫好声、欢呼声。

突然，一个同学一不小心没有跟上节奏，绊到了长绳，幸亏钻了过去，但绳子开始跳起了“摇摆舞”，一晃一晃的，大家的节奏彻底乱了，后面的同学都快跳不下去了。这时，一个洪亮的声音在我们耳边响起：“稳住，不要慌，注意节奏！”原来是摇绳的同学奋力地大喊着。渐渐

地，同学们终于重新找到了感觉，大家继续有节奏地——跳过。

“游戏还剩一分钟。”老师正在给我们报时。长绳就像彩带一样上下飞舞，每一轮长绳都会打向地面，发出“啪啪”的声音，就像战鼓一样，有节奏地配合着战士们的脚步。赛场旁边的同学更加热烈地为我们加油打气，生怕一位同学再次失误。我们也开始加速，发挥得越来越好。“十、九、八……”哨声再次响起，比赛结束。我喘着粗气，同学们就像刚从水里捞出来的一样，红扑扑的脸上全是汗水。

当老师宣布成绩的时候，我们忐忑不安、屏息凝神地听着。“第二名是四年级四班！”我们全班都在欢呼着、跳跃着，同学们互相祝贺着。

我们这次虽然不是第一名，但我们努力了，我们在赛场上洒下滴滴汗水，如果没有中间的小失误，我们或许还能更好。成败已属于过去，我们需要更加努力地练习，以最好的状态迎接下一次比赛。

眉山市东坡区齐通小学
四(4)班 唐润琪
指导教师 冯玲雪

点评

文章结构清晰，情节跌宕起伏。作者善于运用动作描写、语言描写将长绳比赛过程及同学们的表现写得生动、有趣。

古道白马关

“豆子山，打瓦鼓。扬平山，洒白雨。下白雨，取龙女。织得绢，二丈五。一半属罗江，一半属玄武。”每当我读到这古老的《绵州巴歌》，看到鹿头山那高高的城楼，就想起古道白马关。

走进白马关，一条长长的，中间深深凹进去有拔河绳粗细的槽映入眼帘。真奇怪，为什么只在石头中间有一条深深的凹槽，光滑又显示年代久远呢？好奇的我急忙向爸爸打探究竟。爸爸拍了拍我的肩，叹了一口气：“我要从古蜀国说起呀。”于是，我静静地沐浴在古老的传说之中——

古蜀时期，巴蜀凭借四周巍峨的群山做屏障，少有战争，百姓安居乐业，人民生活幸福美满，古蜀王也因此富甲一方。可是，贪得无厌的古蜀王是一个财迷，竟然相信对蜀国虎视眈眈的秦国送金牛和美女的鬼话，还派出五个壮士从蜀川第一关的白马关开始，一路叮叮当当，逢山开路，遇水搭桥，开路到秦川。

路开通了，古蜀王望眼欲穿地呀盼呀，等来的不是金牛，盼来的不是美女，而是浩浩荡荡的大军。古蜀王的梦破灭了，古蜀国的天堂消失了……

听着这个古老的传说，看着那深深凹进去的车辙痕迹，可以想见，当年多少战马辘重，多少狼烟，才换来而今沉睡于历史风尘的古老的青石板。

沿着饱经沧桑的车辙痕迹，我们一路向前，又来到了一座圆塔前。噢！这高高的像墓的塔，没门没窗，是什么呀？我问妈妈，妈妈深情地说：“这是庞统的衣冠冢，里面埋葬着庞统的衣服和他的生活用品等，是人们为了纪念血溅落凤坡的庞统而修建的一座坟。”

我隐约看见不远处有两棵古柏。说也奇怪，这树已经枯萎了，可怎么也不倒。我又充满好奇，就跑去问妈妈，妈妈笑笑说：“你读书多了，就明白啦！”读书多，何时才能多呀？这要到什么时候呢？

散落在白马关金牛古道上的记忆，不知还有多少呢。总有一天，我会沿着历史的足迹，将它一一呈现在观众面前。

德阳市罗江区深雪堂小学
四(2)班 冯琦雯
指导教师 周辉

由童谣引入，借车辙痕迹将历史娓娓道来，引人们去了解，去探究。文章详略得当，收放有度，又留下无限迷离，给人无限遐想。

点评

冬，又至

冬，又至。每每依偎着外婆，我总感觉温暖如初。“外婆，我想吃您烤的红薯啦！”“好！好！我的小孙女就爱吃外婆烤的红薯！外婆立马给你烤……”外婆摸摸我的头，慈祥地答道。

我从小便爱吃烤红薯，每每看着烤炉里火花飞舞，炊烟飘起，都有种美妙的感觉。

今天一回到老家，我就催着外婆。外婆一向惯我，这次也一样。我身裹着花花绿绿的棉衣，看着炉火跃动，心生欢喜：终于能吃我魂牵梦萦的烤红薯啦！望着外婆手中的长钳子，拨弄来、拨弄去，弄得炭屑满天飞，糊在脸上，但我一点也不介意。

我开始嘴馋了。外婆，好了吗？好了吧！没好吧，别急。还有多久啊？马上就好。真的？嗯。我从来耐不住性子，在外婆身旁问个不停。外婆一点儿

也不嫌烦，一边回答，一边不紧不慢地烤着红薯。

我看着外婆的大钳子央求道：“外婆，我要钳子！”外婆知道我的意思，就如了我的愿。我好不容易握住钳子，又摸不着门道，之后又在炉子里乱捣鼓，一不小心把炉火弄小了，这就是瞎子打架——乱捣。我一下慌了：“外婆，怎么回事，外婆！”

在外婆收拾残局时，我心生一计，佯装惊讶的样子：“外婆，看嘛，红薯都焦了！已经烤好了吧？”外婆一眼看穿了我的小把戏：“哪有，时候还早。”行吧，计谋失败，只能慢慢等啦。

我又对炉里的景象好奇，弯下腰，仔细端详起红薯来：红薯的皮烤得焦焦的，还被钳子剥落下几片，一身破破烂烂的。肌肤也同我的脸一样，红得好似身旁跳动的火苗。

虽说过程有些煎熬，但红薯终于还是烤好了。尽管外婆说烫手，我还是等不及地拿起来就啃。外婆坐在椅子上，我坐在外婆腿上，一边吃，一边逗弄看门狗。我想，最理想的生活，也不过如此了吧。

冬，又至。只要依偎在外婆怀里，即使再冷的冬天，也抵不过烤红薯的滚烫。

资阳市安岳县周礼小学
六(4)班 王沁
指导教师 张珍

点评

作者选取了生活中的一件小事——烤红薯，抓住人物的语言描写和动作描写，生动地刻画了一个疼爱“我”的好外婆。字里行间，无不透露出“我”对外婆的思念。

可爱的番茄树

我有一棵可爱的番茄树。它是茄科草本植物，是一种蔬菜。别名：西红柿、洋柿子，原产地在中美洲和南美洲。

番茄的枝是嫩绿色的，只要一碰它，就会发一股刺鼻的味道。我猜之所以有刺鼻的气味，难道是不想让我靠近它？番茄的枝高大约一米左右，这是我见过的最高的番茄树。

番茄一般3月播种，5月开花，6月结果。

5月，番茄的花开始绽放，嫩黄嫩黄的，十分漂亮。叶子也不甘落后，叶子的生长过程先是黄，然后是淡绿，最后变成

深绿。番茄的生长过程真有趣！

到了6月，番茄开始结果了。果实有些是椭圆的，有些是圆的，有些是奶油形状的，这些番茄千奇百怪，就像黄山奇石一样。其实，番茄果实刚结出来的时候，上面有白色的小点，随着番茄慢慢成熟，白点会逐渐消失。

最有意思的是果实的成熟，先是白色，接着会变成青色，最后才会变成火红色。摘下来，轻轻把它切成两半，就可以看见红红的果汁顺着嫩嫩的果肉流出来，拿起一块，放在嘴里咬上一口，嘴唇和舌头上沾满了汁水。说到这里，我的

口水都已经流了出来！

我还要悄悄地告诉你，没熟透的番茄又酸又甜，熟透的番茄甜津津的，特别好吃。有一次，我不小心，咬了一口，番茄汁喷得满脸都是。

番茄树真可爱！
成都市天府新区天府第四中学校
四(4)班 陈韵茜

点评

文章语言简洁有趣，观察细致入微，画面感很强，通过阅读文章就仿佛真的看到了可爱的番茄树。

玫瑰公主

很久很久以前，在一片魔法森林中，有一朵美丽的玫瑰快乐地成长着。

有一天，一位国王在森林中巡逻时，发现了这朵隐隐散发着光芒的玫瑰。国王不禁赞叹道：“这一定是世界上最美的玫瑰花！”国王小心翼翼地将玫瑰摘下，护在怀里，带回了王宫。

国王对这朵玫瑰爱不释手，像对待公主一样小心翼翼地呵护着。他命人从东海取来水晶，为玫瑰打造保护

罩，每天给玫瑰浇灌清晨的第一颗露珠。玫瑰在国王的精心照料下，一天天长大了，变得越发娇艳迷人，红艳艳的花瓣周围闪烁着莹莹星光，连水晶保护罩也盖不住它散发的幽香。

玫瑰的香味被巫婆闻到了，她来到王宫，对国王说：“尊敬的国王，如果您愿意把玫瑰送给我，我可以帮您实现一个愿望。”可国王并不领情，不但没有答应将玫瑰送给巫婆，还命人将巫婆赶出王宫。巫婆恼羞成怒，对着王宫里的人嘶吼着：“我要诅咒这里，从此以后再也不会下一滴雨，土地干旱，再也种不出一粒粮食！”说完，巫婆就大笑消失了。

果然，巫婆的诅咒灵验了，从此这个国家再也没有下过一滴雨，所有的河流都干涸了，大地开裂了。人们的被渴死，有的被饿死，活着的人都去了别的国家。国王也渴死了，偌大的王宫里，只剩下了孤零零的玫瑰。

不知道又过了多久，那是一个满月的夜晚。一束月光透过窗户洒进了王

宫，霎时，王宫里所有的家具都有了生命，化成了人形。一道金光闪过，原来放玫瑰的位置，坐了一位身材纤细的女子，瀑布般的长发垂落腰间，她的皮肤白到几乎透明，嘴唇却像玫瑰花瓣一样娇艳欲滴。玫瑰花变成了一位美丽的公主，虽然她很漂亮，但她却浑身是刺。只要别人碰到她，就会被刺伤。为此，玫瑰公主非常伤心，善良的玫瑰公主为了不伤害别人，经常把自己关在房间里，谁也不见，只能通过动人的歌声诉说自己的孤独。

公主照常站在阳台上唱歌，动听的歌声吸引了附近的许多小动物。小鸟停在枝头，松鼠跳到房顶上，蝴蝶仙子也围着公主翩翩起舞。一位王子被公主的歌声吸引来，“美丽的公主，你的歌声真好听，我能和你交个朋友吗？”天真的公主欣然答应了。王子想邀请公主上马，可刚碰到公主的手，就被刺伤了。公主连忙缩回手，伤心地跑回王宫。夕阳亲吻西山，寒露沾湿衣裳，王子依旧在宫外苦

苦哀求，期待与公主相约，等待公主的回应。终于，孤独又善良的公主动摇了，她与王子约定第二天在森林公园见面。

公主独自一人去森林公园赴约，她想：待会儿一定要好好跟王子道歉。远处的王子见只有公主一人，便露出了丑陋的面貌，原来，王子就是曾经下诅咒的巫婆变的。巫婆拿出魔法钳，想要拔掉玫瑰公主身上的刺，把她关起来，天天给自己唱歌听。玫瑰公主害怕极了，这时，一把利剑挡住了巫婆的魔法钳。一个身着银色披风的侍卫将公主护在身后。只见侍卫把剑扔向天空，瞬间变成无数支锋利的剑雨，闪着寒光直直地向巫婆刺去。巫婆死在了侍卫的剑下，诅咒也解除了，万物都恢复了生机。

公主被侍卫救下后，万分感激。于是，她嫁给了侍卫。从此，两人过上了幸福快乐的生活。

通江县沙溪镇李先念红军小学
三(3)班 熊凤仪
指导教师 李思睿

点评

本文是一篇写景文章，作者善于观察生活，抓住景物特点描写，有画面感，同时此文也展现了作者丰富的想象力。

点评

作者想象力丰富，环境渲染和人物描写让我们看到了一位美丽、孤独、善良的玫瑰公主。故事情节不是传统的公主与王子，充满了反转，构思巧妙，结局美好。

本版图片均为资料图片